

# 默默奉献 护卫国家安全

## ——奋战在隐蔽战线上的国家安全机关人民警察速写

新华社记者 冯家顺

2023年4月,十四届全国人大常委会第二次会议表决通过了新修订的《中华人民共和国反间谍法》,自2023年7月1日起施行。这在法治轨道上加快构建国家安全机关工作新格局提供了重要保障,对国家安全机关深化新时代新征程反间谍斗争、筑牢国家安全屏障具有重要意义。

国家安全机关的广大国安干警牢记嘱托、勇担使命,奋战在反渗透、反渗透、反分裂、反恐怖斗争一线,忠实履职,用青春与热血筑牢护卫国家安全的钢铁长城。

一天傍晚,上海市国家安全局某专案组像往常一样调阅案宗,这本厚厚的材料他们已经不知道翻了多少次。

“快来看,这里有线索!”两张皱巴巴的名片成为破获一起重要方向间谍案的关键线索。

在看不见硝烟的战场,细节往往能决定成败。

凭着专业功底和敏锐的侦查直觉,专案组大胆设想,小心求证,透过名片中显露的蛛丝马迹,一张庞杂、隐秘的谍报网络逐渐浮出水面。经过紧张侦查,成功挖出了深埋的间谍。

通过一张名片挖出背后的间谍看似平常,但这背后是国安干警数年如一日的坚守与积累。

为挖出隐藏在要害部门的“钉子”,河北省国家安全厅某支队干警连续奋战200多天,查阅档案上千份,走访上百人,实现了打击某领域间谍犯罪第一案的突破。

上海市国家安全局一名资深干警发挥自身专业特

长,整编、完善了一本某领域缩略语词典。时至今日,这本几乎被翻烂的“宝典”还在年轻一辈侦查员手中传承,成为对敌斗争中的“秘密武器”。

在网络安全领域,胜负往往在瞬间。四川省国家安全厅某部门历时4年,建立起集多种手段和功能为一体的工作平台,实现了网络空间防御能力从单项技术突破到智能化、体系化的跨越发展,有效破解“潜在威胁难发现,行为特征难画像,路径痕迹难还原”的难题。

深入贯彻实施国家安全法等法律法规,侦破一批危害国家安全重大案件;加强全民国家安全教育,更好地组织、动员全社会力量反间谍;长期驻守艰苦一线执行任务,忠诚守护国家安全……国安干警在隐蔽战线忠实履职,全力筑牢安全屏障。

平均海拔4200米以上的青藏高原腹地,巴颜喀拉山和阿尼玛卿山之间,面对渗透、分裂、颠覆破坏活动的复杂敌情和艰苦环境,国安干警们日复一年默默守护着雪域高原,用血肉之躯筑起了一道“钢铁防线”。

在查证线索时,由于路途遥远、公路不通,加上对保密工作的考虑,在深山旷野中过夜,风餐露宿成为平常,“一碗泡面,一杯水,一整夜”是干警们的真实写照。

艰苦不怕吃苦,缺氧不缺精神。

“这里确实艰苦,但越是艰苦的地方,越要有人去守护,我们不上,谁来上。”忍受着孤独、寂寞的考验,怀着对国家安全事业的赤胆忠诚,他们用青春和热血展现着新时代国安干警的奉献与担当。

蒋定边(化名)是一名反间谍斗争一线的干警,驻守祖国北疆边境近30年。他所在的口岸地区是敌人渗透破坏的重要目标。隆冬时节,24小时通关的口岸进入零下30多摄氏度的极寒天气。陪伴蒋定边的除了工作设备,就是一张折叠床。

“这里离首都很远,离国家安全却很近。”像蒋定边一样,无数扎根在祖国边陲的国安干警默默奉献着。

在刀刃上行走,有的国安干警付出宝贵的生命,用捍卫国家安全的坚定信念立起一座座丰碑。

说到对家庭的亏欠,是每一位国安干警心里的“痛”。

国安干警工作隐秘,无法向家人诉说,“说消失就消失”“家里有急事也找不到人”,成了许多国安干警家属的“怨言”。然而抱怨过后,家属们又用默默支持为干警安心工作筑牢了坚实的后防线。

“他要长期到外地执行任务,切断与原来生活圈的联系,我就调整工作,让孩子转学,到一个全新的环境重新适应。等他要奔赴下一个岗位时,我们可能又会面临举家搬迁。”一位国安干警的妻子坦言,“谁让我们是国安家属呢?不可能无怨,但真心无悔。”

隐蔽战线伴随中国共产党一路走来,无数无名英雄舍小家顾大家,用热血书写就无声功勋。新时代新征程,国家安全机关将牢记嘱托,锻造一支坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢的国安铁军,为护航强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

# 北京力争到2030年数据要素市场规模达2000亿元

新华社北京7月5日电(记者 阳娜) 记者5日从北京市经信局获悉,北京市近日发布的《关于更好发挥数据要素作用进一步加快发展数字经济的实施意见》明确,力争到2030年,北京市数据要素市场规模达到2000亿元,基本完成国家数据基础制度先行先试工作,形成数据服务产业集聚区。

实施意见提出,从率先落实数据产权和收益分配制度、加快推动数据资产价值实现、全面深化公共数据开发利用、培育发展数据要素市场、大力发展数据服务产业、开展数据基础制度先行先试,加强数据要素安全监管治理等方面着手,充分激活数据要素潜能,健全数据要素市场体系,为建设全球数字经济标杆城市奠定坚实基础。

根据实施意见,北京将探索建立结构性分置的数据产权制度,推动建立企业数据分类分级确权授权机制和个人数据分类分级确权授权机制。建立公共数据资产基础台账,做到“一数一源”,动态更新和上链存证,推动公共数据资产化全流程管理。探索将国有企业数据资产的开发利用纳入国有资产保值增值激励机制。探索市场主体以合法的数据资产作价出资入股企业、进行股权债权融资、开展数据信托活动。

在培育发展数据要素市场方面,北京将加大对数据流通基础设施和交易场所的投资;推动建立健全数据要素市场的价格形成机制;鼓励数据商进场交易;鼓励跨国企业依托现有云计算基础设施建设数据运营平台等。

在大力发展数据服务产业方面,北京将支持企业开展数据清洗、清洗加工、存储计算、数据分析、数据标注、数据训练等数据生产服务。支持企业开发数据安全评估、资产保护、数据脱敏、存储加密、隐私计算、检测认证、监测预警、应急处置等产品和服务。支持加强数据关键共性技术研发,建设数据技术创新能力平台。支持大型互联网企业建设数据要素平台,实时提供数据服务。鼓励开展数据众创、众创、众包、开源社区和专营店等商业模式创新。

# 山东:到2025年培育壮大千家绿色高新技术企业

新华社济南7月5日电(记者 杨文) 近日,山东省科技厅会同山东省发展改革委等九部门,制定印发了《山东省科技支撑碳达峰行动方案》,提出到2025年,培育壮大1000家左右绿色低碳领域高新技术企业,打造5个至8个产业规模大、创新能力强、产业链条完整的绿色技术产业集群。

方案提出,山东将突破一批绿色低碳发展中“卡脖子”关键核心技术,引进3个至5个国家级“高精尖缺”创新型人才和团队,重点培养8个至10个重大核心关键技术人才团队,绿色低碳循环发展经济体系建设保

障能力得到大幅提升。

重点任务包括基础前沿创新、核心技术创新、创新平台引领、低碳人才引育、创新企业培育、创新示范推广、区域创新建设、创新战略研究、低碳开放合作和全民绿色低碳等10项行动。

在加快碳中和和前沿技术突破方面,山东将聚焦新型能源、新型电力系统、储能等领域,围绕超高效光伏、新型核能发电、电力多元转换、人工光合作用、新型绿色氢能、直接空气捕集、生物能源与碳捕获和储存、太阳辐射管理等前沿技术开展深入攻关,加速与先进信

息技术的深度融合,培育新的增长动能。

根据方案,山东将进一步加强新型能源科技创新支撑,重点突破氢能制取、储运及利用、化石能源清洁高效利用、新型电网“源—网—荷—储”智慧协调等关键核心技术;继续加快实施“氢进万家”科技示范工程,开展氢能生产利用示范推广,探索氢能多种场景下的高效、安全利用新模式,促进完善制氢、储(运)氢、输氢、加氢、用氢全产业链氢能技术体系。围绕培育壮大“鲁氢经济带”,打造山东半岛“氢动走廊”,山东将加快氢能前沿技术研究,集中攻关大规模氢能制取、存储、运输、应用一体化技术。



## 天津:现代化粮仓启用 服务夏粮收储

这是7月5日拍摄的中央储备粮天津东丽直属库有限公司大港分公司部分粮仓(无人机照片)。

近日,23个浅圆仓在中央储备粮天津东丽直属库有限公司大港分公司建成启用,并迎来首次小麦入仓作业高峰。据了解,此次启用的现代化粮仓具有占地面积小、单仓容量大、机械化程度高等特点,可提供约20万吨仓容量。粮食入满后将采用电子测温、机械通风、内环流控温等科学储粮技术,减缓粮食品质劣变,保障粮食收储安全。

新华社发

# 积极融入数字社会 我国多措并举推动“智享养老”

新华社记者 李恒

面对2.8亿老年人,如何帮助他们跨越“数字鸿沟”?记者近日在调研中了解到,我国多部门多措并举开展“智慧助老”行动,让老年人在数字化时代“养老”变“享老”。

鼓励公开出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本,方便老年人阅读;鼓励社交通讯、生活购物、医疗健康、交通出行等领域的互联网网站、移动互联网应用程序,逐步符合无障碍网站设计标准和国家信息无障碍标准……刚刚表决通过的无障碍环境建设法,是我国积极应对人口老龄化迈出的重要一步。

发布《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》《互联网网站适老化通用设计规范》和《移动互联网应用(APP)适老化通用设计规范》,开展“智慧助老”行动……一系列文件及行动举措正在不断推进。

为让老年人更好地适应并融入智慧社会,多地也

出台相应措施。北京市加快推进网站、APP应用无障碍改造工作;上海市开展老年数字教育进社区行动,服务每一位有需求的老人,让老年人享受城市智能化、数字化带来的便利……

在浙江乌镇居家养老服务照料中心,这里有具备一键呼救的智能设备,老人们跌倒后按下SOS按钮,工作人员就可以在乌镇互联网智慧养老服务平台实时定位到老人的位置,进行救助。

“年龄愈长,对健康也愈加关注。”浙江乌镇老人胡晖说。去年,当地社区给胡奶奶配备了智能手环,可以随时随地贴身监测。

6月底,北京养老服务网正式上线运行,网站汇集北京市574家备案养老机构、1469家养老服务驿站等,方便老年人了解“家门口”的养老服务资源。

近年来,随着我国适老化改造及信息无障碍服务成效的逐渐显现,不少老年人开始融入数字社会。

今年3月,中国互联网络信息中心发布的第51次

《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2022年12月,我国网民规模为10.67亿,互联网普及率达75.6%。其中,60岁及以上群体占比显著提升,达到14.3%。

为保障老年人运用智能技术解决就医需求,一些医院也在不断创新实践。比如,中国医学科学院阜外医院“掌上阜外医院”推出关爱版,推出大字体、大图标、高对比度文字等优化,保留业务核心功能,精简用户操作流程。

国家卫生健康委老龄健康司有关负责人介绍,面对亿万老年人的现实需求,各地区、各部门正在加强工作协同和信息共享,形成统筹推进、分工负责、上下联动的工作格局,加快建立解决老年人面临“数字鸿沟”问题的长效机制。同时,不断完善法规规范,切实保障老年人使用智能技术过程中的各项合法权益,将促进老年人融入智慧社会作为人口老龄化国情教育重点,弘扬尊重和关爱老年人的社会风尚。

## 中华韵·通辽融——光影中华展征稿启事

按照通辽市委宣传部《“中华韵·通辽融”通辽市打造中华文化符号和形象文化文艺系列活动方案》(通宣发〔2023〕9号)要求,决定举办“中华韵·通辽融”——光影中华展。

### 一、活动主题

礼赞新时代·奋进新征程 铸牢中华民族共同体意识

### 二、活动目的

“中华韵·通辽融”——光影中华展由市委宣传部统筹指导,通辽广播电视台承办。举办“中华韵·通辽融”——光影中华展,目的是征集一批体现中华文化符号和形象,展现内蒙古高质量发展通辽风采的短视频、IP形象动漫等进行交流展示。

### 三、作品题材和征稿范围

作品要求围绕完成五大任务和建设模范自治区两大中心任务,通过展现风土人情、景观掠影、温情故事等等主题,短视频反映通辽经济社会高质量发展,团结奋进,着力推进现代化建设的生动实践,此次遴选作品包括短视频、海报、IP形象等。

### 四、作品遴选

在作品评选阶段将组织业内专家对已经收到选送的作品进行评选,最终择优选取20个短视频、10组海报、5组IP形象入围并进行集中展示。全市媒体及个人、自媒体均可投递作品。三种题材每位投稿人投稿总数不得超过2幅。投稿人应为实名,对投稿作品拥有充分、完全的著作权,不得侵犯任何第三方的著作权、肖像权、名誉权等其他知识产权或专有权利,作品涉及法律责任由作者自负。

### 五、入选作品数量及稿酬

三类题材共入围35件作品;每部入围短视频作品稿酬2000元,入围海报稿酬800元,入围IP形象稿酬1000元。

### 六、投稿方式

(一)投送的电子稿件要求:注明地区、作者姓名、联系电话(例如:通辽市,李XX,电话:138XXXX6789)。

(二)作品的名称可置于单幅作品文件名下。投稿作品视频为MP4,时长不得超过3分钟;海报统一为jpg格式;IP形象统一为PNG格式并阐述设计理念,作品整理好后统一打包压缩后发往投稿邮箱。

(三)作品发到1340945576@qq.com邮箱;邮箱自动回复即可,组委会不另行回复。联系电话:15804017034

(四)作者享有署名权,主办方有权在举行相关活动时以复制、放映、展览、展示、发行、信息传播等方式使用入选作品,不另付稿酬。

(五)入选作品承办方有权调集原始数码文件进行核实,不能提供原始数码文件者将被取消入选资格。

### 七、作品展播

作品将通过通辽广播电视台新闻综合频道、通辽手机台APP、抖音快手视频号等官方新媒体平台展播,同时也可以利用各大机关单位及户外公共场所大屏幕进行展播。

### 八、时间安排

1.即日起开始报名投稿,截止日期为7月25日

2.评选时间7月26日—8月5日

3.展播时间8月6日—25日

通辽广播电视台  
2023年7月6日

## 通辽市安徽商会筹备成立公告

通辽市安徽商会筹备组在2023年7月5日领取了由通辽市工商业联合会出具的《同意成立通辽市安徽商会批复》文件。商会筹备组在领取文件后,根据有关法律规范要求,向通辽市民政局递交了成立登记申请,正式开展筹备工作。

现予公告,希望广大在通辽市的安徽籍企业家本着自愿原则,踊跃报名参加商会。

特此公告

通辽安徽商会筹备组联系人:陈 潜 13304756288

卢婷婷 18647589606

白晶晶 17647529819

通辽市安徽商会筹备组

2023年7月5日